
 
∆ιαγωνισµός ∆ηµοτικών Σχολείων -  Ιούνιος 2009 

Φυσική – ΣΤ΄ Τάξη 
 

1. Η πυξίδα ενός πλοίου δείχνει βόρεια. Αυτό συµβαίνει γιατί:  
     α. Προς τα εκεί είναι ο Βόρειος Πόλος. 
     β. Προς τα εκεί είναι ο Βόρειος Μαγνητικός Πόλος. 
     γ. Προς τα εκεί είναι ο Νότιος Μαγνητικός Πόλος. 
     δ. Προς τα εκεί είναι ο Νότιος Πόλος. 
Να επιλέξεις τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσεις την απάντησή σου. 

 
2. Ένα τραπέζι αποτελείται από ξύλινη επιφάνεια και µεταλλικά πόδια. Όταν ακουµπήσετε το ένα χέρι σας στην 

επιφάνεια του τραπεζιού και το άλλο σε ένα από τα πόδια του θα αισθανθείτε την ξύλινη επιφάνεια πιο ζεστή 
από το µεταλλικό πόδι. Αυτό συµβαίνει διότι: 

     α. Το ξύλο απορροφά και αποθηκεύει θερµότητα ενώ το µέταλλο όχι. 
     β. Το µέταλλο και το ξύλο έχουν διαφορετικές θερµοκρασίες. 
     γ. Το µέταλλο άγει τη θερµότητα πολύ γρηγορότερα από το ξύλο. 
     δ. Το µέταλλο απορροφά το κρύο. 
Να επιλέξεις τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσεις την απάντησή σου. 

 
3. Ποια από τις παρακάτω εικόνες πιστεύεις ότι περιγράφει καλύτερα τον τρόπο µε τον οποίο βλέπεις ένα δέντρο 

µία ηλιόλουστη µέρα; Αιτιολόγησε την επιλογή σου.  

 
 
4. Οι τρεις µεταλλικές ράβδοι Α, Β και Γ του σχήµατος 

ισορροπούν εξαρτηµένες από τρία νήµατα. Αν πλησιάσουµε 
τον ένα πόλο ενός µαγνήτη στο ένα άκρο της ράβδου Α, η 
ράβδος έλκεται από τον µαγνήτη. Αν κάνουµε το ίδιο µε τη 
ράβδο Β, βλέπουµε ότι η ράβδος Β απωθείται από τον 
µαγνήτη. Αν τέλος πλησιάσουµε τον πόλο του µαγνήτη στο 
ένα άκρο της ράβδου Γ, αυτή ούτε έλκεται αλλά ούτε 
απωθείται από το µαγνήτη. 

     α. Ποια από τις ράβδους Α, Β και Γ σίγουρα δεν είναι 
µαγνήτης; 
     β. Ποια από τις ράβδους Α, Β και Γ σίγουρα είναι µαγνήτης; 

 
5. Ένα λουλούδι φαίνεται κόκκινο και ένα άλλο λουλούδι φαίνεται άσπρο. Να ερµηνεύσεις τη χρωµατική αυτή 

διαφορά.  
 
6. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω δύο προτάσεις µε την ένδειξη ΣΩΣΤΟ ή ΛΑΘΟΣ. 

     α. Όταν ένα παγάκι λιώσει, το νερό που δηµιουργείται είναι ελαφρύτερο από το παγάκι. 
     β. Όσο πιο πολύ αέρα βάλουµε στο λάστιχο ενός αυτοκινήτου, τόσο πιο ελαφρύ γίνεται. 
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7. Τυλίγουµε ένα παγάκι µε µάλλινο ύφασµα και ένα άλλο µε αλουµινόχαρτο. Ποιο από τα δύο θα λιώσει 

πρώτο; ∆ικαιολόγησε την επιλογή σου. 
 
8. Ένας µαγνήτης βρίσκεται κοντά σε ένα σιδερένιο σώµα.  

α. Νοµίζετε ότι ο µαγνήτης ασκεί µια δύναµη στο σιδερένιο σώµα;  ΝΑΙ   ΟΧΙ   ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 
β. Νοµίζετε ότι το σιδερένιο σώµα ασκεί µια δύναµη στο µαγνήτη;  ΝΑΙ   ΟΧΙ   ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 
γ. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις νοµίζετε ότι είναι η σωστή; (µία σωστή) 

     i. Μεταξύ σώµατος και µαγνήτη ασκείται µόνο µία δύναµη. 
     ii. Ο µαγνήτης ασκεί µεγαλύτερη δύναµη στο σιδερένιο σώµα. 
     iii. Το σιδερένιο σώµα ασκεί µεγαλύτερη δύναµη στο µαγνήτη. 
     iv. Όση δύναµη ασκεί ο µαγνήτης στο σιδερένιο σώµα, τόση δύναµη ασκεί το σιδερένιο σώµα στο µαγνήτη. 
δ. Αιτιολογείστε σύντοµα τις απαντήσεις σας. 

 
9. Ο Γιάννης ισχυρίζεται ότι µια πισίνα φαίνεται βαθύτερη όταν είναι γεµάτη µε νερό παρά όταν είναι άδεια. 

Συµφωνείτε ή διαφωνείτε; ∆ικαιολογείστε την απάντησή σας. 
 

 
 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
 


